

原国务院国资委党委委员李寿生援引原国务院国资委主任李荣融的话说，“国有企业若经营出现亏损，有人会说你无能；若实现盈利又有人说你靠的是垄断”。他强调应坚持“两个毫不动摇”，不能把国有企业和民营企业对立起来。

## 国资委： 极少数别有用心的人 丑化妖魔化国企

国务院国资委相关负责人1月14日说，当前国有企业发展环境不尽人意，还没有搭建起与公众沟通的有效平台，误读国有企业的事情时有发生。并且存在极少数别有用心的人丑化、妖魔化国有企业。

日前，由《国企》杂志社和中国核工业集团联合举办的《国企传奇》(下称《传奇》)出版座谈会在京召开。原国务院国资委党委委员李寿生、国务院国资委宣传局局长卢卫东、研究局副局长赵欣等出席座谈会。

李寿生在会上表示，当前国有企业的环境并不好。李寿生援引原国务院国资委主任李荣融的话说，“国有企业若经营出现亏损，有人会说你无能；若实现盈利又有人说你靠的是垄断”。他强调应坚持“两个毫不动摇”，不能把国有企业和民营企业对立起来。

卢卫东说，事实上有关国企、民企的竞争在中国已经持续了两千多年，目前并不存在所谓“国进民退”的问题，无论国企还是民企都是民族企业，完全可以互相促进，共同发展。挑拨离间国企、民企，将两者对立起来是别有用心。

卢卫东表示，丑化、妖魔化国企的人只是极少数，大多数人是因为对国企不了解。为此，国务院国资委此前组织出版了《共同理想的基石 国企若干重大问题的评论》(下称《基石》)，反击妖魔化国企的言论，指出，“中华民族要复兴，人民要幸福，国家要强大，离不开国有企业”。

《基石》认为：近年来，伴随着国有企业做大做强的发展势头，舆论和经济学界，掀起了一股妖魔化国有企业的恶浪。例如，国有企业“与民争利”、“国企利用垄断地位制造了贫富差距”、“国有企业助涨了腐败”等，不一而足，“大有将现在仅存国有企业，尤其是大型中央企业一举取消，一夜之间实现全盘私有化之势”。

《传奇》是继《基石》之后，国务院国资委组织出版的又一部有关国有企业的代表作，目的是使人们能够得以正确地认识国企、理解国企、支持国企的发展。

《国企》杂志社社长耿清智表示，推出《传奇》就是要正面回应妖魔化国企的不良风潮，向社会展示国企的阳光面，还国企真面貌。

(摘自《中国经济时报》文/周雪松)

## 大连采取多项措施 扶持中小微企业



大连市经信委中小企业处刘向阳处长

近年来，中国辽宁省大连市政府为发展中小微企业采取多项扶持措施，取得了显著成绩。

截至2012年底，大连市共有中小微企业12.5万户，占企业总数的95%以上，其创造的增加值占全市GDP总量的65%以上。其中，各区市县财政收入的85%以上都是由中小微企业创造的，接受就业和再就业人员超过10万人(次)以上。多年来，大连市始终将发展中小微企业作为富民强市的重要战略，在政策、发展环境、服务等方面不断为其提供便利，使得广大中小企业始终保持健康发展姿态。

据大连市经信委中小企业处刘向阳处长介绍，为扶持中小微企业的发展，大连市先后出台60多个指导性文件，并自2005年起设立1亿元的中小企业专项资金。

2012年，大连市协调政府相关部门制定8个具体支持政策措施，新增政府扶持资金3亿元，新设立5000万元小微企业发展基金，落实各类中小企业专项资金1.5亿，提振了中小微企业的发展信心。

此外，大连市还组建了各级中小企业服务中心，通过整合社会资源解决创业难、信息不畅、人才匮乏等三个困扰中小微企业的主要难题。并就企业间普遍存在的融资难问题，通过在全市开展中小微企业融资促进行动、强化银行和企业之间的合作、大力推动融资担保工作、设立信贷风险补偿专项基金等方式为中小微企业提供资金支持，促进企业发展壮大。

(摘自《国际在线》文/牟华)

## 策划词

国进民退一直是很敏感的话题。近日，关于潘石屹要和宁高宁换位的话题又在各界引起强烈反响。潘石屹抱怨中国民营企业在过去10年时间生存的空间和状态还不是特别好，而且越来越不好；原国务院国资委党委委员李寿生援引原国务院国资委主任李荣融的话说，“国有企业若经营出现亏损，有人会说你无能；若实现盈利又有人说你靠的是垄断”。兴许，国企也不是想象中的那么好，民企的发展也不是那么地差，更有地方政府在政策、发展环境、服务等方面不断为其民营经济发展提供便利，支撑民营经济发展的作用日益凸显。本报就此话题摘编了以下文章，以飨读者。

# 潘石屹调侃称愿与宁高宁换位 宁高宁反驳民企老总不会和我换



日前，央企代表中粮集团董事长宁高宁、民企代表SOHO中国董事长潘石屹在亚洲金融论坛上就“国进民退”这一重要经济话题相互调侃。潘石屹在现场论坛环节表示，央企就是国企中的大哥大，中国的民营企业在过去10年时间生存的空间和状态还不是特别好，而且越来越不好。

潘石屹称，过去几年，中国经历了“国进民退”，个人感受很深。他说：“我跟宁总办公室面对面，隔着一条马路，他老看着我的房子。可是我跟他在中国的处境完全不一样，他是央企，我是民企。十年前在北京要招拍挂一块地，下面坐着的基本上全是民企。最近三四年时间，北京招拍挂一块地的话，下面坐的清一色的是央企，北京的国有企业没有了，全是央企。”

潘石屹还抱怨，他们老要宏观调控，老

要政策，老要给“共和国的长子”多给一些钱，给的钱的利率又比民营企业的低，最后市场经济的机制就很难建起来了。

潘石屹话锋直指“央企大哥”宁高宁，后者直接反驳：“如果互换身份是一个真正可发生的问题，没有人和我换的。他们(台湾)

和香港企业家、民营企业家)都比我好，只是作为开玩笑的问题愿意来换了。”

宁高宁就“国进民退”这个热词，还讲了不久前发生的一个颇为尴尬的故事：“大约一两个月以前，有一个会叫我去。因为当时给我发的通知的题目是讨论民进国退的

## 玉溪为中小企业减负10多亿元

**[提要]**去年以来，云南玉溪市认真落实实税收、土地以及“创业促就业”等优惠政策，先后为中小微企业减免各项税收10多亿元，同时，工商部门还取消了涉及中小微企业的登记和证照等费用，以实际行动支持民营经济和中小企业发展。去年，该市民营经济增加值占全市生产总值的比重达到32.4%，支撑全市经济发展的作用日益凸显。

近年来，玉溪市在完善政策措施，全力搞好煤电油运保障，积极帮助企业解决生产发展中实际困难和问题的同时，进一步深化行政审批制度改革，全市废止了21个不利于民营经济发展的地方规范性文件，市政府行政审批项目精简为53项，市级部

门审批项目精简为78项，成为全省行政审批项目最少的州市。每年安排1.1亿元工业发展专项资金扶持重点产业、重点企业发展，大力支持工业园区、民营企业新建项目、技术改造、淘汰落后产能和融资担保体系建设。加大向上争取力度，去年争取中央和省级财政专项资金1.3亿元用于扶持民营经济发展。完善民营经济发展联席会议制度，积极协调金融部门加大对中小企业的信贷投放力度。

同时，努力为企业发展搭建平台，把工业园区作为实施工业强市战略的主战场和城市的重要组成部分，进一步加大规划建设力度，玉溪高新区成功升级为国家高新技术

产业开发区，研和工业园区创建国家级经济技术开发区工作全面启动，争取省的支持启动了11个低丘缓坡土地综合开发利用试点项目，全市累计建成标准厂房152万平米。在此基础上，该市积极实施成长型企业培育工程，积极引导民营经济加快结构调整步伐，支持企业培育名特优新产品，促进企业做大做强。涌现出沃森生物、蓝晶科技、宏斌绿色食品等一批知名企业，仙福钢铁、大发集团进入全国民营企业500强，15户民营企业被评为2012年全省100户优强民营企业，数控机床、卷烟配套、生物医药、食品加工等产业集群已成为全省乃至西南地区重要的生产基地。

(摘自《云南日报》)

## 一线楼市被指几乎遭国企垄断

房地产业的国企高歌猛进。一份根据北京房地产交易管理网所作的统计显示，2012年，北京房企商品房销售金额排行榜中，北京城建、中海、保利、首开、中行铁建、中化方兴等国企以迅猛的态势抢占了前十名，民企只有龙湖、SOHO中国尚存。

地产老大万科在北京已跌出前三。而万科在北京市场的合作方，均是清一色的国企。SOHO中国销售的产品类型均为商业、办公单元。若以住宅为主论，前十仅剩龙湖一家。

如果说中海、保利这两家央企近几年在北京市场一直表现出色，而中铁建与中化方兴则是不折不扣的黑马。

中国铁建为国务院国资委管理的特大型建筑企业。它在北京地产界声名鹊起的项目，是位于北五环外的中国铁建国际城。后来，该公司在外地复制了铁建国际城品牌。中化方兴的母公司是中化集团，为国务院国资委监管的国有重要骨干企业。该公司曾在2009年力挫群雄拿下广渠路15号

地，被潘石屹感慨为，央企拿地不算账。跻身前十的远洋地产和万科，是具有国资背景的上市公司。

### 国企典型性垄断？

万科集团副总裁毛大庆表示，随着北京土地的高企，北京市场的准入门槛也在提高。不管是国企还是民企都不想在北京市场上失去机会，近两年甚至还在加强北京市场的投入。在土地市场上，拥有低成本优势的国企或者央企，显然更具竞争力。

活跃在二三线城市的阳光100置业集团董事长易小迪表示，“未来十年，房企盈利模式将发生巨大变化。一线城市，未来将成为大房企的垄断市场。高价地意味着没有天量的低成本资金是冒不起风险的。二三线城市才是中小房企竞争的市场。”

(摘自《云南信息报》)

## 央企人士： 年终奖不及外界想象甜蜜 一万元都算多

虽然央企一直被垄断利润的社会舆论所困扰，但是，央企真正的年终“红包”或许不及想象中甜蜜。此外，央企最高层的收入也与基层员工收入差别较大。“年终奖，每个下属分公司的状况都不太一样，没有统一的标准。”中石油人士向记者表示。

该人士表示，作为中石油总部的员工，年终的奖金远远不及外界的想象，“根本不可能出现年终奖十几万元的情况，连一万元都算多的。”

但是，下属分公司的年终奖是与企业的效益紧密挂钩的。效益好的多点，效益差的少点。

中国石油天然气集团公司是由中央直接管理的国有特大型央企，根据英国《金融时报》研究机构的报告显示，中石油市值超过3000亿美元，位居全球500强企业榜首，一度是全球市值最大的企业。

“曾经也有记者问我，年底是否有双薪，我只能说，根据我的工资卡，我没有看到双薪。”中石油新闻部门人士向记者表示。

记者了解到，在中国联通总部工作的普通员工，2012年春节的年终奖基本处于双薪状态，“联通严格按照税务部门的规定纳税，如果月薪1万元左右，年底双薪并不能拿到2万元，社保、公积金及个税就要扣掉4000多元，体现出来的年终奖并没有多少。”在中国联通总部工作的人士表示：“至于年终奖，我们只是发3000元的过节费。”

“总经理嘉奖的额度多少不一，一般在数千元，接近万元。”该工作人员表示，“至于年终奖，我们只是发3000元的过节费。”



中石化是国内仅次于中石油的大型央企，在规模排名上，中石化时有超越中石油。

中石油一个收入较高的部门是设计部门。记者与该部门联系，一位普通的设计人员表示：“年终是我们发钱最少的时期。”

该人士的薪酬计算，与工作量紧密相关。“每年的中期和季度，我们都会有总经理嘉奖。”

“总经理嘉奖的额度多少不一，一般在数千元，接近万元。”该工作人员表示，“至于年终奖，我们只是发3000元的过节费。”

设计部门是中石化传统的高薪部门，中石化内部的薪酬制度改革中，曾经力图使其他部门的收入与该部门收入持平。

该设计部门常年处于加班状态，“从我入职到现在，已经有好几位同事查出恶性疾病。”

国资委人士向记者表示：“中石化、中石油都是世界500强企业，需要有更高端的人才。现在，只有硕士和博士才能够进入央企，因此给这些人才更好的收入，是符合市场经济的行为。”

(摘自《中国经济时报》文/索寒雪)

## “当不了省长 当董事长” 暴露国企治理短板

很多时候，央企高管高薪“金饭碗”，被当成安排中央及省市年龄偏大、提拔无望官员的肥缺，成了捞养老金、享享清福的待遇。网友戏称“当不了省长就给你个行长，当不了大部长送你个董事长”。专家表示，由于固有利益格局的阻碍，央企人事管理仍存在约束机制和激励机制不足的问题，央企高管的异化，对国民经济造成很大的负面影响，改革行政化的人事任免制度势在必行。(据《人民日报》海外版)

一个时期以来，国企用人机制正在逐步改善，在市场化选拔国企管理者上进行了一些探索。2003年，国资委联合中组部首次面向海内外招聘央企高管7人，此后，央企全球招聘逐渐成为一种趋势。2010年，央企全球招聘从140位报名者中聘任了31人。但存在的一些问题仍然比较突出。全球招聘演变成选拔干部公开化，国企管理层人员、董事会构成主要来源仍是行政任命的政府官员。这其实暴露的是我国国有企业内部治理结构包括管理层选拔仍然没有摆脱行政化思维、行政化选拔干部的模式。这与企业的市场化属性要求相差甚远。

虽然大多数国有企业包括国有金融企业已经改制上市，但只是形似而非神似，其内部管理机制仍沿袭行政化管理的思维定势。国有企业管理层从行政部门任命，而且谁来了都能干，足以暴露出这样一个现实——国企特别是国有金融企业经营管理发展是背靠国家信用、国家资源撑腰的，基本没有在市场竞争中摔打过，没有真正面向市场。这对整个经济的负面影响很大。因为把公权力引入到国企管理中，必将扭曲市场经济机制，必将对其他形式的企业形成严重打压和不公平。央企高管身份游离于官员和经理人之间，异化的激励机制更容易引导其追求政治目标而非经济目标，滋生经济短期行为，不利于企业经营管理，进而降低了国有资产经营的效率和资源配置的效率，抑制了市场机制正常发挥作用。

这种亦官亦商的国企管理层任命制状况必须改变，否则，对政治经济都将造成较大影响，更不利于国企的长远发展。首先，应该取消国企或国有控股企业行政级别待遇，使其真正成为企业，成为市场的一分子。其次，国企要尽快实行市场化选拔制度。面向海内外公开选拔，当然包括有志于企业管理的现任行政官员和公务员。一旦市场化选拔上后，其唯一身份是公司企业的管理层高管人员，不套用、不享受任何行政官员级别。再次，建立企业内部对管理者的考核机制，发挥激励机制与约束机制的作用。

总之，国有企业应当真正地面向市场，对作为国有资产出资人的全体国民负责。一定要突破国企用人制度固化利益结构的阻碍，使得国企真正成为市场化的主体，使得国企管理层真正来源于市场化选拔机制下的懂市场、会管理的人才队伍之中。

(摘自《新京报》文/余丰慧)